

**Česko-americký přehled.**

**Počít Čechů ve Spoj. Státech.**

V minulých dnech oznámen byl výsledek censovního sčítání obyvatelstva dle národnosti a z toho vyšlo na jevo, že Čechů, příslých sem ze starých vlastí, nalézá se ve Spojených Státech, celkem 228, 130. — V r. 1910 napočteno bylo ve Spojených Státech bílých cizinců 13,345,545, z kteréhožto počtu Čechové tvoří jenom 1,7 procenta. Jinými slovy, v jednom tisící bílých cizinců ve Spojených Státech, jest jenom 17 Čechů přistěhovalých sem ze staré vlasti. Z výše uvedeného počtu Čechů přišlo sem z Rakouska 219,214, z Německa 6,263, z Uherska 1,755 a z Ruska 898. V severních středních státech západních, do nichž počítají se Iowa, Minnesota, Sev. Dakota, Nebraska, Kansas a Missouri, napočteno bylo celkem 57,420 Čechů, přistěhovalých ze staré vlasti. Nejvíce Čechů vykazuje skupina států severních, středních, východních, které tvořeny jsou státy Ohio, Indiana, Illinois, Michigan a Wisconsin, kde napočteno bylo 100,755 Čechů z vlasti přistěhovalých. Nejméně Čechů napočteno bylo ve skupině jižních středních států, východních, v něž započteny jsou Kentucky, Tennessee, Mississippi a Alabama, a sice 393. V roce 1900 napočteno bylo ve Spojených Státech rodáků z Čech 156,930.

**Místopředseda Zahraničního odboru N. R. Č. v Americe.**

Lloydovým parníkem "Prinz Friedrich Wilhelm" přijel dne 25. února do Ameriky císařský rada Ant. Nýdrle, ředitel lihovarnické školy a výzkumné stanice v Praze a místopředseda Zahraničního odboru Národní Rady České v Praze. Pan Nýdrle přijel sem studovat jistě druh studené destilace a za tím účelem navštívil hlavní průmyslová města americká. Zároveň pan Nýdrle oznámil tajemníkovi Národní rady česko-americké v Clevelandu panu Jelínkovi, že převzal na se také některé úkoly, vznesené na něho Zahraničním odborem N. R. Č., jež se týkají organizace Čechů amerických a zejména Česko-americké Národní Rady. Pražská Národní rada totiž dle slov pana Nýdrle vřele přeroučuje nám Čechům americkým, aby přes počáteční obtíže v budování všennárodní české organizace ve Spoj. Státech vytrváno bylo v díle započatém a aby bylo krok za krokem pokračováno, k čemuž Národní rada česká projevuje své vroucné sympatie. Těch počátečních obtíží jest ovšem více než dosti.

Municipální soudce Scully vyškrtl žalobu proti 18-leté Lillian Svobodové z Chicago, když shledáno, že se žalobce, C. Chittender, k soudu nedostavil. Dívka byla obžalována z padělání českých poštovních známek, z nichž jeden také udala v hostinci Josefa Navrátila, na 57. a Grand avenue. Svobodová pracovala pro Chittendera jako kasírka a zmočila se bankovními poukázkami na banku Commercial National Bank a pak vyplnila poukázky na určitý obnos. Byla zatčena v Michiganu a dopravena do Chicago, kde si u soudu vyžádala porotu. Když se však kasír banky a bývalý zaměstnavatel Svobodové, Chittender, nedostavil, soudce na žádost právníků Šmejkal, Kleučky a Krásy žalobu škrtl.

V Chicago zemřel náhle 43-letý krajan František Zámotný a smrt jeho přinesla do rodiny jeho hluboký zármutek. Asi v 8 hodin večer vracel se Zámotný domů a tu když vešel již do chodby, skácel se pojednou bezvládně k zemi. Obyvatelé domu zaslechli pád, vyběhli do chodby a spatřivše Zámotného ležícího na zemi v bezvědomí, zanesli jej do bytu. Přivolán neprodleně lékař, který mohl již pouze konstatovati smrt, přivoděnou srdeční vadou. Umrtí Zámotného oznámeno bylo konroserovi, který nařídil inkvest, jež konal se v domě smutku.

Chicagoský "Denní Hlasatel" píše: Čtenáři naši budou se zajisté pamatovati na žalobu, kterou známý český lékař dr. Fr. J. Novák podal dne 22. června roku

1911 proti pozemkovému oběhovníku p. Kristianu R. Walleckovi, v které požadoval odškodné v obnosu \$25,000 za urážku na etě, již se měl Walleck proti němu dopustit. Žaloba byla v podstatě do zvukem úpadku české dluhí společnosti Hudson Coal and Mining Co., v níž celá řada našich krajanů přišla o velké sumy peněz. — Když byly příčiny úpadku prověřovány na bouřlivé schůzi podílníků v Česko-Slovanské Americké Síně dne 14. května 1911, měl prý se p. Walleck vysloviti před svědky, že "doktor o tom ví vše, nežli chce říci — on dostal svůj podíl z toho zlodějství". — Dr. Novák etil se těmito slovy poškozen na etě a proto prostřednictvím právníké firmy Novák a Pollack podal proti Walleckovi na vyšším soudu žalobu na odškodné na \$25,000, která se v těchto dnech oetla na kalendáři soudce Sullivana. Když byl případ vyvolán, tu nedostavil se ani dr. Novák, ani jeho právní zástupci a proto byla žaloba na návrh právních zástupců Walleckových a sice právníků Jonesa, Kerner a Pošvice vyškrtuta. Stojí za zmínku, že pan Walleck popřel co nejrozhodněji, že by se byl podobného výroku dopustil.

Tělo muže, které nalezeno bylo u koleji Baltimore & Ohio dráhy u Lorely stanice v pondělí m. t. v noci, poznáno bylo v umřelém komoře ve středu. Usmrceným byl krajan Jindřich Kotiš. Smutný úkol rozpoznání případu bratru jeho, Václavu Kotišovi. Kotiš vzdálen byl z bytu svého od pondělka ráno. — Soudí se, že zaslábnut byl na cestě ku inauguračním slavnostem Washingtonským vlakem, který srazil krajana k zemi, odřít mu nohu a zasadit řadu jiných ran. Mrtvola jeho odvezena byla na Camden stanici, kde zapomenutá ležela po celých 24 hodin v místnosti pro zavazadla, mezitím co tisíce hrnuli se stanicí, aby viděli nastolení nového presidenta. Osudné neštěstí potkalo jej ve věku 35 roků. V Americe byl od mládí svého, přivezen byv sem z Čech rodiči svými ve věku 2 let. Zanechává manželku a pět dětí.

Porota soudce McGoortyho v Chicagu přikla Franku Bartoňovi \$600 za utrpené zranění. Částku tuto má zaplatit společnost, vlastníci pouliční dopravy, která jest známá pod jménem Chicago Ry's Co. Bartoň žádal \$5,000 náhrady a v žalobě, kterou zadal prostřednictvím právníka J. Svobody, udával, že když dne 31. července 1911 jel s povozem po Ashland ave., kůň mezi 18. pl. a 19. ul. zakopl o poklop, a Bartoň byl sražen s vozu dolů. Utrpěl dosti vážná zranění a nalézá se po nějakou dobu v lékařském ošetřování. Ve prospěch Bartoňe vypovídalo několik svědků a také instruce, dané porotě soudcem, zněly velmi příznivě. Právníci společnosti sice podali žádost o nový soud, ale panuje náhled, že k tomu vůbec nedojde a Bartoňovi bude zapláceno to, co mu porota přikla. Bartoň bydlí v č. 2057 záp. 22. ul.

**PAPÍROVÝ REK.**

V úvodě své odpovědi v č. 23. časopisu Vesmír ze dne 9. března t. r. píše pan J. S. Zeman, alias Pavel Skružný, že odůvodní, v které části svého článku "Z literárních kruhů" — "vidí náběh k nejsprostší novinářské denunciaci, nebo-li udavačství, s jakým kdy měl co dělat". Svě "vidění" odůvodňuje pak nadávkami. Nadávky jsou zreadem vlastní duše. Ale pan Zeman jest poctivý muž.

Napsal jsem, že "Pavel Skružný jest pseudonym, jehož majitel jest po Chicagu dobře znám". Večer téhož dne, kdy mně pan Zeman "svěřil v posetilé důvěře", že se zakuklil ve Vesmíru ve Skružného, zvěděl jsem tutíž novinu od přítele Břetislava Jonáše. Hyl jsem pak dotazován z různých stran, je-li to pseudonym pana Zemana, ale nikdy jsem svědčeno "tajemství" neprostrádl. Když jsem odjížděl z Chicaga, bylo již veřejným tajemstvím, kdo jest Pavel Skružný. V mé přítomnosti se o tom dověděl pan Vrát, pan Bureš, pan Frauknecht, ale

**KRALÍČKOVÉ A VAJÍČKA A MALÉ DÍTKY JSOU ZNÁMKAMI VELIKONOČNÍ RADOSTI.**



Příští neděle jest nedělí velikonoční a letos připadly velikonoce na samý počátek jara, tedy dvoji příčina k radosti, neboť jaro jest nejkrásnější ze všech čtyř období ročních. Probouzí se k životu příroda a novou chuť a lásku k životu pocíťují lidé. Horejší obrázek představuje typickou scénou velikonoční.

ne ode mne. — To povrdí tito pánoyé. Pan Zeman měl tedy patrně ještě jiné přátele, jímž se "svěřil v posetilé důvěře".

Začátkem tohoto roku zvěděli jsme — a to z pramene naprosto věrohodného — že toto veřejné tajemství došlo k sluhu pana Geringera, který z toho vyvodil důsledky. Kdyby se byl tehdy pan Zeman postavil do posy tragického heroa a s pathosem pronesl slova, jako nyní, kdy jsem ho k tomu přinutil, dost hezky by mu to bylo slušelo. Ale stalo se něco jiného — dle tétož spolehlivého pramene — z tiskárny Vesmíru ztratily se nějaké rukopisy a oetly se ve Svornosti. Dle těchto rukopisů — a stále citujeme též pramen — vysvítalo prý, že Pavel Skružný jest — Břetislav Jonáš! Měli jsme tudíž plné právo k tomu, co jsme napsali a podpisujeme to. Pak teprv udělal ze sebe pan Zeman papírového hrdinu. — Ale pan Zeman jest přeco poctivý muž.

V Čechách jsme byli zvyklí pohlízet na spisovatele, speciálně na satirika jako na muže, který má plné právo nanášeti hodné barvy na kárání vad a převrácenosti lidské společnosti, protože žije poctivým životem. Kdyby se však bylo přihodilo, aby některý český spisovatel stál jako žurnalista v tak intimním poměru k dvěma protichůdným časopisům, jako pan Zeman, byl by se stal literárně i společensky nemožným. Ale pan Zeman psal nejen do Vesmíru a do Svornosti, nýbrž současně i do Nových Směrů a — nota bene! — žádal o místo redaktora u Pokroku Západu — téhož časopisu, z kterého si tropil na rozkaz p. Išky ve Vesmíru své správy. Patrně proto, že pokládal sebe za obratnějšího redaktora, než jest moje malíčkosť. Ovšem, tenkrát — byla tu právě před vánoční — svoji palbu proti Pokroku Západu zastavil. Zajisté, pan Zeman jest poctivý muž.

My jsme přeco mlčeli. Když však pan Zeman zůstal dále v Chicagu a zahájil opět svoje nepřátelství proti "pánům od Pokroku" a vědom, co nesece posvěcení kněžských rukou p. Išky, poslal

jsem mu hořkou pilulku, kterou musil spolknouti. Učinil jsem tak z dobré vůle, ze zásadního protiklerikálního stanoviska, protože jsem vždy a všude spatřoval v činnosti pana Išky větší nebezpečí pro sbobodomyslnost, než hrozí ze stran jiných. I to pan Zeman dobře ví, že jsem byl vždy zásadním odpůrcem Iškova náboženství. Proto a jedině proto přinutil jsem pana Zemana, aby prozradil svůj pseudonym. Nyní se jinak vyjímají jeho satiry a celá tendence Vesmíru. Stačí, když řekneme: Mravokáree z Vesmíru jest pan — Zeman. Ale pan Zeman jest poctivý muž.

Pan Zeman dovede ze sebe učiniti i mučedníka. Když prý byl zbaven místa u Svornosti, pak prý "v čas potřeby dovede udržet i lopatu v ruce". Uznávám, že by to bylo hodné poctivé, ale — znám pana Zemana lépe. V čas potřeby dovedl si dosud vždycky nalézt výnosnější zaměstnání, ku př. arrangement uměleckých kabaretů. Ostatně pan Geringer nedá pana Zemana pryč. Jest obratným žurnalistou a chodí v čas do práce. A když snad se přece tak stalo — pak na moji přimluvu ho jistě vezme zpět, neboť mne velice miluje.

Ke konej něco o vlastním ego. Pan Zeman ve Vesmíru píše v bezmnohé zlosti, že jsem ho přinutil odhodit škrabošku: "Mně si až dosud nikdo nekoupil jako Vás a také nekoupí." To jsme dokázali již svrchu. V dalším pak pochybuje, že bych mohl říci svému zaměstnavateli do očí něco podobného, jako říká on sám (ovšem jen proto, že jsem ho k tomu donutil). Nuže, aby i v tomto bylo jasno, píši ne pro pana Zemana, nýbrž pro celou veřejnost: "Kdyby na mne p. Bureš žádal, abych něco napsal do Pokroku Západu, co by se nekrylo s mým pokrokovým stanoviskem, oshnil bych to rozhodně i pod výhrážkou stráty místa. Pan Bureš mne však k němu takovému nenutil a co se tkne řízení mých stáří v časopisu, ponechává mi úplnou volnost a zajisté věří, nel má p. Zeman ve Vesmíru, kde si p. Iška kladl podobně, aby psal dle jeho noty. Mohu a klidným

svědomím říci na tomto místě, že jsem dosud nenapsal jediné věty ani do Pokroku Západu, ani do jiného časopisu, která by mne mohla kompromitovati v očích pokrokových lidí." Zároveň prohláší, že moje přesvědčení by mně nikdy nedovolilo psáti současně do několika časopisů, které se vzájemně potírají, jako schvaluje přesvědčení panu Zemanovi. Čekám, že od pana Zemana dostaneme se mi dalších roztomilostí, na které ovšem reagovati nebudu, poněvadž mi ani dost málo nezáleží na tom, co se o mne ve Vesmíru napíše. Jen tolik doufám, že si pan Iška tento můj článek opět otiskne ve Vesmíru, aby čtenáři jeho věděli, že Pavel Skružný, alias pan Zeman — jest opravdu čestný muž.

Jaroslav J. Rezábek.

**Dr. J. F. Schefčík,**

... věnuje se zejména ...  
**OČNÍM, UŠNÍM, NOSNÍM A HRDELNÍM NEDUHŮM.**

Úřad. hodiny: Ráno od 9 do 11 hodin, Odpoledne od 1:30 do 8 hodin.  
Úřadovna: 201-2 Masonic Temple, roh Hennepin ave. and 6th St. So. 5-20  
Telefony: N. W. Main 4670. T. S. Center 4788. Res. T. S. Calhoun 3642.  
**MINNEAPOLIS, MINN.**

**Dr. J. J. Warta**  
**SPECIALISTA**

v nemocích očí, uší, nosu a při způsobení brejlí, najal si úřadovnu č. 923-4 v nové W. O. W. budově.

Hodiny od 9. do 12. dopoledne a od 1. do 5. odpoledne.

Večer v úterý a v sobotu.  
Telefon v úřadovně: Douglas 5852.  
Telefon v rezidenci: Douglas 6092.

**OMAHA : : : NEBRASKA.**

**Dr. F. A. Sedláček**  
**OMAHA, NEB.**

ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street proti Hotelu Prague.  
Tel. Red 4612

RESIDENCE: 1451 So. 11th Street  
Tel. Douglas 4286.

Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnici.  
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpo.  
V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

**Adolf A. Tenopír,**

Český právník.  
Úřadovna č. 1325, roh 14. a William ulice.  
Omaha, Nebr. Tel. Doug. 8397.  
Veřejný notář.

**C. H. Kubát,**

právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block. 15. a Farnam  
Tel. Doug. 6867. Omaha, Nebr.

**F. M. Scoblík,**

český právník  
a obhájce.  
**VEŘEJNÁ PRAXE.**

Security, Block - TYNDALL, S. D.

**DR. J. C. SOUKUP,**

**ZUBNÍ LÉKAŘ**  
Telefon: Douglas 130  
201 Paxton Block (roh 16. a Farnam)  
OMAHA, NEBR.

**Dr. Břetislav Dienstbier**

český zubní lékař  
pokoje č. 715 v budově City National Banky, 16. a Harney ul.  
Res. 1918 S. 14. St. Tel. Doug. 4605  
Veškerou zubní lékařskou práci koná nejnovějšími zdravotními způsoby za nížné ceny. Telefon Douglas 4284.  
Účtuje od 9 h. dop. do 5 h. odp.  
Večer dle újednání. 501



**A Doctor Quickly?**  
**Then Use the Telephone**

In case of accident or sudden sickness, medical advice can be brought quickly by telephone, and a physician can give instructions for aid until he arrives.  
In everyday life, emergencies constantly arise that demand immediate action, and the telephone is always the surest route to assistance.

When minutes count, depend on the telephone.

**NEBRASKA TELEPHONE CO.**